

美移民局人員獲授權 闖學校醫院拘非法移民

「邊境沙皇」：將在全美大搜捕 部分家長寧讓子女留家中



●在亞利桑那州附近美墨邊境的阿富汗非法移民兒童。 法新社

香港文匯報訊 美國特朗普政府要求移民和海關執法局(ICE)派員，在全美各地拘捕非法移民。ICE隸屬的國土安全部周二(1月21日)發布最新聲明稱，特朗普已批准執法人員進入學校、教會和醫院等敏感設施拘捕非法移民。

美聯社報道，ICE等執法機構過去10多年間，拘捕非法移民時都會出於人道主義，避開學校、教會和醫院等場所。國土安全部最新聲明則宣稱，執法人員無需再遵循這些限制，「犯罪分子無法再藏身美國的學校和教堂以避免被捕，特朗普政府不會對勇敢的執法部門束手縛腳，而是相信他們會用常識作出判斷。」

特朗普政府負責非法移民事務的「邊境沙皇」霍曼周一晚間受訪時稱，執法人員最快會於周二起，在全美各地大規模拘捕及驅逐非法移民。霍曼未有透露首批行動會在哪些地區展開，僅表示執法人員會在全美範圍內展開行動。

全美多間學校均表示，校方接到家長致電，聽聞傳言稱執法人員會闖入學校、拘捕屬於非法移民的學生或家長。有家長甚至考慮暫時讓子女留在家中。智庫法律與社會政策中心警告，拘捕行動可能為移民家庭及其子女，包括身為美國公民的子女帶來毀滅性後果，影響他們求醫、求學和日常生活。

司法部指示檢察官 調查阻礙執法官員

據《華盛頓郵報》取得的一份備忘錄顯示，美國司法部周二晚指示聯邦檢察官，調查甚至起訴任何阻礙移民執法的州或地方官員。

據悉備忘錄由代理副司法部長博韋向司法部僱員發出，大部分內容都集中在移民執法問題上，指示全美各地的聯邦檢察官。對不配合特朗普計劃開展美國史上最大規模驅逐非法移民行動的州和地方官員進行調查，並可能起訴他們。

備忘錄指出，憲法要求州和地方官員遵守行政部門的移民執法舉措，強調「聯邦法律禁止州和地方官員抵制、阻礙或以其他方式不遵守與移民相關的合法命令。」



●美國邊境巡邏隊在亞利桑那州薩隆貝爾美墨邊境圍欄旁清點非法移民人數。 法新社

《華爾街》：擬派兵美墨邊境 防人蛇「入侵」

香港文匯報訊 《華爾街日報》報道，美國總統特朗普周一(1月20日)簽署行政命令，將毒販、人蛇集團和非法移民等邊境問題，描述為「入侵」美國的威脅。國防部官員透露，正計劃派遣軍隊保護美墨邊境安全。報道指出特朗普的指令或使美軍角色發生巨大轉變。

該報稱，除非特殊情況下，否則美國法律嚴格限制在國內動用軍隊執法。但特朗普的行政命令將邊境問題描述為「入侵」，且將販毒集團界定為外國恐怖組織，為派兵掃除障礙。負責北美軍事行動的美國北方司令部被要求在一個月內，擬訂打擊「大規模非法移民、販毒、人口走私和其他犯罪活動」的措施。

分析指出，透過將非法移民、毒販和人口販子描述為威脅美國國安的入侵者，美國政府或能規避相關法律，但目前不清楚特朗普政府此舉會否面對法律挑戰。

特朗普在其首個任期內，曾宣布美墨邊境進入「國家緊急狀態」，並於2018年部署逾8,000名士兵。當時美國邊境巡邏隊負責人賈德表示，派遣軍隊在邊境執行任務是嚴重浪費資源。



●一名無證移民母親在照顧她在美國出生的孩子。 網上圖片

廢除出生公民權 引發22州提訴訟

香港文匯報訊 特朗普宣布取消出生公民權的行政命令引來眾多反對，至少有22個民主黨主政州份已提出訴訟。

特朗普簽署行政命令要求取消出生公民權、剝奪非法移民在美所生子女獲得美國國籍。民主黨主政的18個州的州檢察長，

周二據此在馬薩諸塞州提起聯合訴訟。亞利桑那、佛羅里達、伊利諾伊和華盛頓州代表也聯合在西雅圖提出訴訟，要求推翻該行政命令。美媒指出對於出生公民權，司法界存在分歧，預計本案最終會由最高法院裁定。

叫停美逾2.3萬億環保基建資金

香港文匯報訊 特朗普就任後廢除拜登政府多項政策，美國超過3,000億美元(約2.3萬億港元)的環保基建資金可能斷纜。《金融時報》報道，特朗普要求相關機構停止向環保基建製造商和開發商提供聯邦撥款。業界擔憂此舉加劇美國電動汽車電池等產業獲取資金難度，部分項目或被迫中斷。

今次受影響資金是拜登政府依照《削減通脹法案》和《基建法案》，向全美數間清潔能源企業提供。當中包括能源部近500億美元(約3,894億港元)低息貸款，以及另外2,800億美元(約2.2萬億港元)待審批貸款申請。紐約私募股權基金Mobility Impact負責人納塔拉揚稱，特朗普有意推翻拜登的綠色新政，美國電

動汽車和電池等製造商會更難獲得資金。多間外企早在特朗普就任前，已叫停在美生產清潔能源計劃。德國能源巨擘萊茵集團(RWE)去年11月宣布，公司將撤回在美國建設風力發電廠計劃。挪威能源巨擘Rystad Energy也稱，公司在美有份投資的風力發電計劃，不太可能在特朗普任內取得進展，該離岸風電項目發電量達25吉瓦，佔美國所有同類在建項目發電量65%。

親特朗普科企冀國防部增投資 引入AI海空無人機隊

香港文匯報訊 據《華盛頓郵報》報道，美國科企正積極研發由人工智能(AI)驅動的軍備，當中與新任總統特朗普有聯繫的國防初創公司Anduril，希望美國國防部增加對AI無人機投資，邁向新的戰爭模式。

旨在重塑美軍事技術

Anduril展示了「AI戰爭願景」，希望美軍能在特朗普新政府領導下作出改變。它想像這個國家由致命的空中和水底無人機艦隊保護，這些無人機可在幾乎不需人類干預的情況下，不分晝夜在世界各地巡邏，並準備好在接到命令時進行打擊。

Anduril與特朗普的科技資助者和顧問有着深厚聯繫，是眾多國防新貴中最引

人注目的一家，它旨在透過圍繞靈活的無人機，重塑美國軍事技術，以挑戰規模的傳統國防承包商。這間已成立8年的國防技術公司的行政總裁辛普夫表示，「我們的目標是製造成本低、易於生產和大規模製造的武器，以便在戰爭時進行補給。」

此舉正贏得五角大樓內部的支持。去年4月，伊朗從本土、伊拉克、也門和黎巴嫩向以色列發射300多枚導彈和自毀無人機，大部分均被以色列和美國擊落，但這次成功並不便宜。軍事專家表示，用作擊退襲擊的高科技導彈共耗資數以億計美元。據國防工業組織導彈防禦倡導聯盟稱，美國的應對措施包括每枚價值2,800萬美元

(約2.18億港元)的SM-3導彈。美國印太司令部司令帕帕羅上月表示，「我們花費數以百萬計美元，來擊落花費數千美元的東西，我們的做法是錯誤的。」

已獲逾300億元資金

這家初創公司已獲超過40億美元(約311億港元)資金，開始向美國海關和邊境保護局出售監視塔。該公司目前擁有8架空中和水底無人機，客戶包括五角大樓和一些美國盟友。其用於無人機演示的Lattice軟件，提供了一種連接和控制不同機械人、感測器和其他軍事設備的方法，為一種戰爭操作系統。

特朗普撤銷制裁猶太定居者 以軍即襲擊約旦河西岸



●約旦河西岸巴民在以軍襲擊期間離開家園。 路透社

香港文匯報訊 美國總統特朗普就任首日，即撤銷前總統拜登政府對數十名極右以色列猶太定居者的制裁，他們被指對約旦河西岸巴人居民施加暴力及掠奪破壞巴人財產。以軍隨即在約旦河西岸地區展開大規模軍事行動。《紐約時報》報道，以軍周二(1月21日)襲擊約旦河西岸巴人城鎮傑寧，僅數小時便造成至少8名巴人死亡、35人

受傷。約旦河西岸現時有近50萬名猶太定居者，以及約270萬巴人居民。報道引述傑寧當地居民表示，猶太極端分子針對巴人平民的暴力激增。大批猶太分子周一襲擊傑寧附近巴人村鎮，縱火焚燒車輛、損毀巴人的財產。當地一間私人醫院周二被以軍包圍，遭到炮火襲擊，衝突中至少一名巴勒斯坦自治政府的士兵被殺，有巴人保安官員和醫護受傷。

以色列總理內塔尼亞胡稱，軍事行動旨在消除「恐怖主義」。以軍總參謀長哈勒維揚言，以軍要警惕哈馬斯轉移至約旦河西岸，以軍要為在傑寧發動「重大反恐行動」作準備。巴勒斯坦安全部隊發言人拉賈卜批評以方製造混亂、打擊巴勒斯坦自治政府維護法律秩序能力。

香港工商總會

通告書

召開「2024年度周年會員大會」

日期：2025年2月18日(星期二)

時間：下午5時正

地點：九龍灣常悅道9號企業廣場一期三座6樓608室

議程：1) 2024年會務報告
2) 2023年4月-2024年3月會計年度核數報告

按本會章程第15條規定，本會對會員之「通告書」刊出之日，便作已經送達有關會員，敬請全體會員依時出席為荷。

此致
全體會員

香港工商總會
2025年1月23日

新加坡2月起 限制兒童使用電子產品時間

香港文匯報訊 新加坡政府發出指引，下周六(2月1日)起限制兒童課餘時間最多只可以使用電子產品兩小時，進食期間或睡覺前都不可以用，但沒有詳細說明措施在校外如何執行。

曾有研究稱這樣容易致肥，看太多電視更會導致專注力下降。當地衛生部、教育部和社會及家庭發展部推出「健康成長新加坡」計劃，嚴格限制兒童使用手機、平板電腦和電視等電子產品。新規定下，未滿18個月大的嬰兒，除了視像通話，不應使用電子產品，並且不能長時間身處在開了熨幕的環境中；18個月大至6歲的兒童，課餘時間只可用電子產品一小時，吃飯時或睡覺前不可用；7至12歲最多兩小時，但不能註冊或使用社交平台。

新規定下周六實施，原意是希望兒童不要因為過度使用電子產品，養成不良生活習慣，犧牲睡眠、運動和社交。當局沒有詳細說明具體執行方式，只稱雖然沒有立法強推措施，但相信如果家長願意共同努力，長遠可塑造年輕人的習慣。

學校如違規或發警告

教育部表示，所有學前教育機構、幼兒園和學校都要遵守規定，當局已經向不當使用電子產品的機構提供指引，如果不遵守可能會發出警告。計劃主要針對12歲以下的兒童，未來可能擴展至青少年，當局現時已經要求中小學設立指定區域，讓學生上課前存放手機或智能手錶，限制他們只可以小息或放學後在該區使用。

佩通坦AI「講中文」力證泰安全 冀挽回中國遊客信心



佩通坦稱：「我留意到近期關於中國公民被誘騙至泰國周邊地區詐騙窩點的新聞，已經引發了廣大中國遊客對泰國的安全問題和人口販運的擔憂。作為泰國總理，我可以向各位保證，泰國政府將所有遊客的安全置於首要位置。」

香港文匯報訊 接連有中國公民被誘騙到泰國邊境從事非法工作，令不少人對泰國旅遊抱戒心。泰國總理佩通坦「拍片講中文」，希望挽回遊客信心(圖)。

佩通坦在鏡頭前流利地說中文：「親愛的中國朋友們，在這個特殊的日子裏，我很想用中文與大家親切交流。」但仔細看可能就會發現，其實這段是她利用人工智能(AI)生成的影片，用中文更貼地向中國遊客保證到泰國旅行仍然安全。

佩通坦稱：「我留意到近期關於中國公民被誘騙至泰國周邊地區詐騙窩點的新聞，已經引發了廣大中國遊客對泰國的安全問題和人口販運的擔憂。作為泰國總理，我可以向各位保證，泰國政府將所有遊客的安全置於首要位置。」

佩通坦表示，已要求有關當局加強合作，共同提升安全標準，以最有效的方式打擊跨國犯罪。她承諾將嚴格執法，打擊非法入境，並為遊客提供全方位支持，防範意外發生，邀請中國遊客在農曆新年期間到泰國旅遊。